
 

第４回 戸倉保育園改築事業基本計画検討委員会会議録 

                                   

日 時  令和 5年 8月 24日（木） 午後 1時 30分から午後 3時 00分 

場 所  千曲市ふれあい福祉センター 4階 4会議室 

出席委員  11名（15名のうち） 

欠席委員  4名 

事 務 局  次世代支援部長、保育課長、保育施設係長、保育施設係、特定非営利活動法人ＳＣＯＰ 

 

 

 １．開 会 

事務局 課長 

お忙しいところお集まりいただきまして、ありがとうございます。当検討委員会事務局の、保育課長の

斎藤と申します。 

本日、斎藤委員さん、水澤委員さん、西澤委員さんから欠席される旨のご連絡をいただいておりますの

で、ご報告いたします。 

また、本日の検討委員会につきましては、『千曲市審議会等の設置等に関する基本指針第６条』の規定

によりまして原則公開することとなっております。本日、傍聴希望がありますが、公開とさせていただい

てよろしいでしょうか。 

－全委員の承認を確認－ 

事務局 課長 

それでは、当検討委員会の濵田副委員長より開会のことばをお願いします。 

濱田副委員長 

ただ今から、第４回戸倉保育園基本計画検討委員会を開会いたします。 

事務局 課長 

最初に、年度が替わり、保育園の役員改選や人事異動で検討委員の交代がありましたので報告をさせて

いただきます。 

本日欠席されていますが、戸倉保育園保護者会会長の齋藤佳奈さん、同じく副会長の阿比留純恵さん、

戸倉保育園長の大川久美子さんの３名です。 

本来であれば、委嘱書を手渡しでお渡しするところですが、時間の都合上、机上に配布させていただい

ておりますのでご了承ください。 

 

 ２．委員長あいさつ 

事務局 課長 

続きまして、２．委員長あいさつ。小林委員長よりごあいさつをお願いします。 

小林委員長 

 第４回の検討委員会を開催いたしましたところ、お忙しい中ご出席をいただきましてありがとうござ

います。 
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3月以来の開催となりますが、4月以降の動向として、5月 26日には戸倉保育園基本計画策定支援業務

プロポーザル審査会に委員長として私も参加しました。6月 5日には上山田保育園とあんずの里保育園の

見学会が行われ 10名が参加しました。これから基本計画の策定に入っていきますが、保育園に求められ

る役割や保護者の要望等多様化しているので基本計画は重要になってきます。 

積極的なご意見をいただきますようお願い申し上げまして、簡単ですけれども、ご挨拶とさせていただ

きます。 

 

３．自己紹介 

事務局 課長 

続きまして、初めての方もいらっしゃいますので、自己紹介をお願いしたいと思います。お手元に配付

してございます委員名簿の上から順にお願いたします。それでは最初に、阿比留委員さんの方からお願

いいたします。 

（委員・事務局自己紹介） 

事務局 課長 

ありがとうございました。 

それでは、４．会議事項に入る前に、事務局より本日の会議資料の確認について説明します。 

（事務局説明） 

 

 ４．会議事項 

事務局 課長 

ここからは、本委員会要綱第６条第２項の規定によりまして、小林委員長には議長として、会議の進行

をよろしくお願いします。 

小林委員長 

それでは会議事項に入りますが、事項ごとに資料にしたがいまして、事務局より説明があります。委員

の皆様は、質疑・ご意見のある場合には、事務局の説明が終わりました後に簡潔にお願いいたします。 

それでは会議事項（１）これまでの経過について、事務局より説明をお願いいたします。 

 

＜（１）これまでの経過について＞ 

事務局 寺澤 

 事務局の寺澤です。 

資料 1をお出しください。私の方から会議事項（１）戸倉保育園基本計画検討委員会のこれまでの経過

について説明をさせていただきます。 

（資料１ 戸倉保育園基本計画検討委員会これまでの経過について 説明） 

小林委員長 

事務局より説明が終わりました。 

こちらは、これまでの経過説明ですので、先に進めたいと思いますがよろしいでしょうか。 

小林委員長 

続きまして、会議事項（２）今年度の検討の進め方について、事務局より簡潔に説明願います。 
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＜（２）今年度の検討の進め方について＞ 

事務局 ＳＣＯＰ 

お手元の資料２をご覧ください。年度内に検討委員会を４回予定しています。今年度基本計画を策定し、

来年度に基本・実施設計を行う予定です。施設の設計に必要なハード整備の検討を第５回、第６回で行い

ます。今回は第４回ということで、「実現したい保育」の考え方について皆さんからこの後ご意見をいた

だきたいと思います。 

小林委員長 

事務局より説明が終わりました。 

質疑・ご意見のある方は、発言をお願いいたします。 

（質疑・意見無し） 

小林委員長 

続きまして、会議事項（３）保育園の検討にあたって踏まえる基準や視点について、（４）実現すべき保

育園のイメージに関する意見交換は、関連がありますので事務局より一括して説明をお願いします。 

 

＜（３）保育園の検討にあたって踏まえる基準や視点について＞ 

事務局 ＳＣＯＰ 

（事務局資料２説明） 

小林委員長 

事務局より説明が終わりました。 

この後、意見交換の中で皆さまからご意見を伺いますが、ただいまの事務局の説明の中で質疑やご意見

のある方は、発言をお願いいたします。 

（質疑・意見無し） 

小林委員長 

質疑・ご意見がないようですので、次の意見交換について、引き続き事務局の方で進行をお願いします。 

 

＜（４）実現すべき保育園のイメージに関する意見交換＞ 

事務局 ＳＣＯＰ 

資料２の最後のページの「実現すべき保育園」のイメージについてご意見をいただきたい。 

最初に教育のお立場の方のご意見をいただければと思います。 

髙栁委員 

十分事前に現場の声を聴いていただき丁寧にまとめていただいている。 

子どもたちの姿からという立場から感じたことをお話しさせていただきます。 

最初から一人一人が自分で遊びを探したりすることは難しく、前段階でいくつか選択肢がある中から選

択できるような方が主体性を育めるのかなと感じる。 

自然に触れる空間、ビオトープなどが戸倉小学校にある。戸倉小学校が素晴らしいなと思ったのは「戸倉

の森」と呼んでいますが、柿や杏の収穫やそれを食べることができる。そういった視点も大事かなと思

う。 
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防犯対策について、小学校の中に外部とつながる遊歩道がある学校もある。いざというときに子どもた

ちを守れるか。そんな視点も大事。戸倉小も地域に守られていて、敷地内を散歩できるようになってい

る。 

異年齢交流について、オープンスペースにすることで異年齢の交流ができる。幼保小中も地域の祭りに

参加することで地域の方とも交流できる。 

小動物、昆虫と触れあえるスペースや農業体験のできるスペースも大切だと思います。 

事務局 ＳＣＯＰ 

貴重なご意見ありがとうございました。 

具体化していく際に、反映させていければと思います。 

他にご意見いかがでしょうか。 

滝澤久男委員 

上山田保育園とあんずの里保育園の見学会に参加した。感想として、送り迎えの動線、下屋部分が良かっ

た。現在の戸倉保育園は下屋が無く、雨や雪の日に難儀している。あんずの里のように少し傾斜をつける

など考慮してほしい。 

保育園の畑で子どもたちが野菜を作って、給食に使っている、こうした活動は継続してほしい。 

事務局 ＳＣＯＰ 

他に、自身にお子さんがいらっしゃったり、これまでの子育ての経験から、内容について、こう思うとか

いかがでしょうか。 

阿比留委員 

（上山田・あんずの里）保育園を見学して思ったことは、子どもたちがオープンな感じで良かった。 

上山田保育園の園庭に芝生があって、子どもたちが裸足で遊んでいていいなと思った。戸倉保育園でも

取り入れて欲しい。 

小林千はる委員 

イメージの中に、汎用性がある様々な使い方に対応できる空間とあるが、昨今言われている性の問題に

ついても対応できるような施設にしてほしい。 

あんずの里保育園で大きい掲示板があって自由に掲示物が貼れて良いと思った。 

給食の現場や保育士の細かい意見もくみ取ってほしい。 

滝澤千丈委員 

理念としては素晴らしい。すべてできるとすれば理想に近いと思う。 

教室を壁で固定するのではなく壁が移動できるようなものにしてほしい。 

マンパワーの問題が出てくると思われる。 

荒井委員 

先日の上山田保育園・あんずの里保育園の見学会に参加した。新しい保育園でも保育士からこうすれば

良かったと言う意見があった。実際に使っている保育士から意見を吸い上げて欲しい。 

長時間保育専用の部屋があった。使う保育用具が違うため、通常保育の部屋と分けた方が良い。 

早志委員 

ルールを守る、集団生活という時代ではないと感じた。 

上山田保育園、あんずの里保育園の良いところを参考にすれば良い保育園になる。 
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理念と建物の関係性がなかなか結びつかない。 

事務局 ＳＣＯＰ 

理念とハードを結びつけるための検討委員会であると考えている。 

理念を建築設計に結び付けるのは来年度になる。設計するときに立ち返るものが基本計画となる。 

倉島委員 

見学会に参加したが、よく見ると保育士さんも苦労している。 

今の保育園で保育士の数は適正なのかしっかり考えたい。 

大川委員 

事務局とヒアリングをさせていただいたが、保育士目線だけの意見になってしまったかなと思った。 

保育士目線以外の視点も大切だと感じた。 

事務局 ＳＣＯＰ 

一旦、事務局側で取りまとめをします。 

基本的には、事務局から資料に出させていただいた「実現すべき保育園」のイメージで良さそうだとご意

見をいただいています。 

資料にないご意見を整理させていただきたい。 

性の多様性の話があった。その視点が保育の場でどこまで取り入れられるか調べてみます。 

多かったのは視察見学会のご意見があった。上山田・あんずの里保育園の良いところを取り入れ 

マンパワーのお話しがあった。保育士の負担の考慮が必要、悪戯に保育士の負担を強いることが無いよ

うにしたい。 

小林委員長 

皆さんの方でご意見等ありますでしょうか。 

（意見無し） 

小林委員長 

皆さま、お疲れさまでした。 

以上で、すべての会議事項が終りました。 

皆様のご協力をもちまして、滞りなく進行することができました。あらためて皆様に感謝申し上げます。 

ご協力ありがとうございました。 

ここで議長を退任させていただきます。 

 

５．その他 

事務局 課長 

議長をお務めいただきました小林委員長さんには非常にスムーズに会議を進めていただきまして、誠

にありがとうございました。 

会議次第の５．その他 でございますが、事務局より今委員報酬について説明がございますのでお願い

いたします。 

事務局 河原主査 

委員報酬でございますが、検討委員会の出席日数に応じまして、年度末に一括でお支払いさせていただ

きます。よろしくお願いいたします。 
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６．閉会 

事務局 課長 

その他に委員の皆様方会議全体を通しまして何かご意見等ございますでしょうか。 

よろしいですか。 

では最後に濵田副委員長から閉会の言葉をお願いいたします。 

濱田副委員長 

皆さま大変お疲れ様でございました。以上をもちまして、本日の会議を閉会といたします。 

ご協力ありがとうございました。 


